

# 中國社會科學報

2024年3月29日  
星期五  
总第2863期



CHINESE SOCIAL SCIENCES TODAY

从这里走进中国社会科学院

周一至周五出版 今日八版

中国社会科学院主管主办

中国社会科学杂志社编辑出版

邮发代号:1-287  
国外发行代号:D3983  
国内统一连续出版物号 CN 11-0274

## 要论

从党的民族工作来看,建设中华民族现代文明,必须顺应中华民族从历史走向未来、从传统走向现代、从多元凝聚为一体的发展大趋势,深刻理解把握中华文明的突出特性,在新的历史起点上不断构筑中华民族共有精神家园,为铸牢中华民族共同体意识奠定坚实的精神和文化基础。

——习近平:《铸牢中华民族共同体意识 推进新时代党的民族工作高质量发展》

# 人类文明新形态的实践价值和理论意涵

◇王存刚

文明是人类社会实践的结晶,具有主体性、实践性、社会性等特征。文明形态是文明的结构化表现,始终处在变化和发展的过程中。创造文明新形态是人类的一种创造性社会实践活动,既需要实践主体的能动性,也需要理念、理论的方向引领。中国共产党领导中国人民,在中国特色社会主义理论指引下,在成功推进和拓展中国式现代化进程中,创造了人类文明新形态。这是一场伟大的社会实践,也是一次重要的理论创新。

### 创造人类文明新形态 是一场伟大的社会实践

创造人类文明新形态,是中华文明发展史上的一次伟大实践。绵延5000余年的中华文明,是东方文明的代表和世界文明百花园中的瑰宝,具有突出的连续性、创新性、统一性、包容性、和平性。在中国共产党的坚强领导下,中国人民奋力推进中国式现代化进程,努力建设中华民族现代文明,实现了中华优秀传统文化的创造性转化和创新发展,谱写了中华文明的崭新篇章。可以说,中华文明成就了中国式现代化,中国式现代化也赋予中华文明以现代色彩。人类文明新形态的成功创造,为世界其他古老文明与世俱进、赓续发展创造了新典范。

创造人类文明新形态,是世界社会主义运动史上的一次伟大实践。俄国十月革命实现了社会主义从理论到实践的历史性转折,是世界社会主义运动史上的重大事件。十月革命后陆续诞生的一批社会主义国家,在各国无产阶级政

党的领导下,在马克思主义指引下,先后开启建设社会主义文明形态的征程。虽然这种探索在20世纪未遭遇重大挫折,但其历史意义不容忽视,历史经验弥足珍贵。在成功实现马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合的基础上,中国共产党领导中国人民经过长期探索和实践,历经千辛万苦、付出巨大代价,成功推进中国特色社会主义伟大事业,创立了中国特色社会主义理论。科学社会主义在21世纪的中国焕发出蓬勃生机。它意味着社会主义实践在当代人类文明进程中可以有更大作为,人类对美好社会制度的探索有了不同于过往的新样板。

创造人类文明新形态,是世界现代化史上的一次伟大实践。世界现代化进程由西方国家率先启动,现代文明社会就是“资本处于支配地位的社会形式”。在西方现代化进程中,一些国家通过战争、殖民、掠夺等方式实现了自身生产力发展和物质生活丰富,推动形成了具有深远影响的世界市场,但是那种损人利己、充满血腥的国家发展方式,居高临下、颐指气使的对外交往方式,也给广大非西方国家人民带来了深重苦难和持久负面影响。与此相反,当代中国既遵循现代化一般规律,又立足本国实际,始终高举和平、发展、合作、共赢旗帜,坚定奉行互利共赢的开放战略和共商共建共享的全球治理观,积极参与全球治理体系改革和建设。中国式现代化实现了世界现代化史上的重要范式转换,昭示着人类现代化道路的光明前景。

创造人类文明新形态,是发展中国家崛起史上的一次伟大实践。近代以来,发展中国家长期处于世界体系边缘,是居于世界体系中心的发达国家剥削、掠夺、欺凌、讹诈的对象。20世纪五六十年代,以实现民族解放、国家独立为旨归的发展中国家崛起,是当时世界舞台上引人注目的现象;而发展中国家的群体性崛起,则是21世纪世界舞台上最重要的事件之一。作为拥有14亿多人口的发展中大国,中国崛起对发展中国家的整体实力增长意义重大。在中国共产党的坚强领导下,当代中国经济实现了历史性跃升,经济总量占世界经济比重接近20%;科技实力不断增强,全社会研发经费居世界第二位,研发人员总量居世界首位,基础研究水平不断提高,原始创新能力持续增强。国家发展已经迈上更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的健康之路。中国在世界体系中的重新崛起显著增强了发展中国家的整体实力,有力改变了当今世界的力量对比,为推动世界多极化进程提供了强劲的新动力。

### 人类文明新形态的理论意涵

实践是理论的源泉,也是理论创新发展的动力。习近平总书记提出和阐发的“人类文明新形态”这一范畴,根植于中国式现代化的伟大实践,延续着马克思主义和中华优秀传统文化的基因和血脉,具有十分丰富的理论内涵,是人类文明观的重大创新。

以全体人民共同富裕为核心目标,创新物质文明发展方式。实现物质财富增长,是现代化的基本目标,但现代化国家对物质财富的分配方式却是千差万别的,两极分化现象屡见不鲜。中国式现代化的中国属性和社会主义属性,决定其必然把全体人民共同富裕设定为奋斗目标。为实现全体人民共同富裕这一核心目标,中国建立社会主义市场经

济体制,实行按劳分配为主体、多种分配方式并存的合理分配方式,极大激发了广大劳动者的积极性和创造性,用短短几十年时间走完西方发达国家数百年走过的工业化历程,全面建成小康社会,同时历史性地解决了绝对贫困问题,在世界现代化史上创造了经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹。

以全过程人民民主为特征,创新政治文明发展方式。政治文明是国家治理体系和治理能力现代化的基本标志。作为全人类共同价值之一的民主,则是衡量现代化政治文明发展水平的重要尺度。在具体实践中,实现民主的道路多种多样,民主的形式多姿多彩。中国式现代化坚持走中国特色社会主义政治发展道路,发展全过程人民民主,全面推进社会主义民主政治制度化、规范化、程序化,广泛开展社会主义协商民主,保障和实现人民政治、经济、文化、社会和生态等广泛权利的真正的民主。

以人民自然和谐共生为旨归,创新生态文明发展方式。人与自然是生命共同体和发展共同体。发展生态文明,应

当顺应而不是逆自然规律,合理开发和利用而不是肆意掠夺和破坏自然。中国式现代化以马克思主义自然观和生态文明伦理思想为指导,继承弘扬中华优秀传统文化天人合一与道法自然的价值理念,自觉推进绿色发展、循环发展、低碳发展,坚持走生产发展、生活富裕、生态良好的科学发展道路,实施生态文明发展战略,建设美丽中国,建设人与自然和谐共生的生命共同体。中国生态环境保护由此发生历史性、转折性、全局性变化,不仅破解了世界现代化进程中长期存在的发展与保护难题,也为人类有效应对气候变化等全球性挑战贡献了中国智慧和中国方案。

向。在此过程中,中华优秀传统文化得到创造性转化和创新性发展,中国人民的文化自信显著增强,全社会的精神面貌焕然一新。

以人民为中心,创新社会文明发展方式。社会文明标识社会的开化状态和进步程度,具体体现为国家在推进社会治理、维护公平正义、培养公民素质等方面达到的水平。推动社会文明程度不断提升到新高度,应当是建设现代化国家的重要目标要求和基本保证。中国式现代化不断完善共建共治共享的社会治理制度,实现政府治理同社会调节、居民自治的良性互动,努力建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体,注重维护社会公平正义,促进人的全面发展和社会全面进步。发展中国特色社会主义社会文明的重要目标,就是构建既充满活力又拥有良好秩序的公正社会。

以人与自然和谐共生为旨归,创新生态文明发展方式。人与自然是生命共同体和发展共同体。发展生态文明,应

当顺应而不是逆自然规律,合理开发和利用而不是肆意掠夺和破坏自然。中国式现代化以马克思主义自然观和生态文明伦理思想为指导,继承弘扬中华优秀传统文化天人合一与道法自然的价值理念,自觉推进绿色发展、循环发展、低碳发展,坚持走生产发展、生活富裕、生态良好的科学发展道路,实施生态文明发展战略,建设美丽中国,建设人与自然和谐共生的生命共同体。中国生态环境保护由此发生历史性、转折性、全局性变化,不仅破解了世界现代化进程中长期存在的发展与保护难题,也为人类有效应对气候变化等全球性挑战贡献了中国智慧和中国方案。

“人类文明新形态”这一理论范畴

的提出和阐发,具有重要实践价值。它赋予当代中国发展以文明意涵,极大提升了中国式现代化的历史价值位阶;它增添了当代人类文明发展新维度,有力推动了人类文明版图在21世纪的重塑;它拓展了全人类共同价值实现新思路,昭示着构建人类命运共同体的光明前景;它开辟了科学社会主义新境界,彰显着马克思主义的科学性和真理性、人民性和实践性、开放性和时代性。

### 不断丰富和发展人类文明新形态

实践永无止境,理论创新永无止境。一部人类文明发展史,既是一部鲜活的社会实践史,也是一部生动的理论创新史。无论从哪个角度、哪个层次看,人类文明发展从来都没有平坦大道可走,而是前进性与曲折性的统一。兼具安然和应然两种属性的人类文明新形态,其创造和发展同样如此。可以说,不断丰富和发展人类文明新形态,始终在路上。

当今世界正经历百年未有之大变局,世界之变、时代之变、历史之变正在以前所未有的方式展开。在这个充满挑战也充满希望的时代,继续丰富和发展人类文明新形态,应当坚持中国共产党领导,坚持中国特色社会主义,在深刻洞察人类文明发展规律中掌握历史主动,在积极推进各种文明交流互鉴过程中引领文明前进的正确方向,以中国式现代化建设的新成就不断丰富和发展人类文明新形态,以构建人类命运共同体的新成就开创人类更加美好的未来。

(作者系南开大学周恩来政府管理学院教授、南开大学国家安全研究院研究员)

## 真理之光

学习习近平新时代  
中国特色社会主义思想

# “三大全球倡议”的中华传统价值观底蕴

◇蔡翠红

实地直面全球发展困境,无意推动全球可持续发展目标的实现。

全球发展倡议蕴含求真务实价值观,能够引领人类正确获取物质财富,助力全球可持续发展。西方获取物质财富和现世幸福,早期是通过殖民掠夺积累了原始资本,后来是通过长期殖民建立起的结构性体系压榨,在资本主义“中心—边缘”结构的世界体系中源源不断获取财富,存在先天的不义性。时至今日,面对国际发展困境,美西方依然只顾维护自身利益,拒不务实承认现存国际制度的不合理性,滥用基于霸权的金融权力收割世界,使得“全球南方”的发展问题雪上加霜,全球发展愈发失衡,世界正在进一步远离联合国可持续发展目标的愿景。这种出于私利、竭泽而渔般获取物质财富的价值取向,多年来使得各国出于物欲目的交战频频,尤其是在全球经济增长放缓的当下,无道德束缚争抢财富的价值取向引发了诸多混乱,带来了严重的价值赤字。

针对大变局时代的多重全球治理困境,习近平总书记先后提出全球发展倡议、全球安全倡议和全球文明倡议,形成了围绕人类命运共同体理念的中国“三大全球倡议”。“三大全球倡议”作为一个有机整体,是习近平外交思想的最新成果,蕴含着时代所呼唤的价值观。这些价值观根植于中华传统价值追求,具有鲜明的中华特性,其中求真务实的传统价值观孕育了全球发展倡议,热爱和平的传统价值观孕育了全球安全倡议,开放包容的传统价值观孕育了全球文明倡议。

### 全球发展倡议蕴含求真务实价值观

时代呼唤求真务实的价值观。发展是全人类的共同愿景,然而随着近年来大国博弈加剧,国际体系持续变动,世界经济的稳定和繁荣愈发不容乐观,全球团结发展的共识已然被大幅削弱,发展失衡成为当前世界经济的典型特征。现在,正当各国携手共进探求发展之路的关键时刻,然而西方却掩耳盗铃,拒绝与“全球南方”共同应对现实困难,反而利用结构性优势在全球进行收割,这无异于饮鸩止渴,表明西方难以求真务实。

### 全球安全倡议蕴含热爱和平价值观

时代呼唤热爱和平的价值观。和平是人类一切追求的“根”与“魂”,然而当今世界霸权主义、强权政治逆流涌动,

传统安全和非传统安全威胁交织叠加,全球安全形势极为严峻,既有冲突管理机制失灵,西方基于暴力思维的安全管控机制愈发根基不稳。这不仅使得安全相关领域的全球治理难以为继,而且其负面影响也已“外溢”到其他治理领域。西方文化中蕴含的暴力思维,在顺境中或可被部分掩盖,但在逆境中已然被全面激发。

全球安全倡议蕴含热爱和平价值观,能够解答人类何以达成和平延续,实现各国共同安全。西方的安全价值取向具有“一元”的特征,而“一元”的达成必然伴随着暴力,因而西方安全思维的基底是有浓重暴力色彩的。和平是人类存续的必要条件,但西方文化对和平的理解至今仍是单一强权主导下的和平。“一元论”历来深刻影响着西方战争史,多年来使得各国出于物欲目的交战频频,尤其是在全球经济增长放缓的当下,无道德束缚争抢财富的价值取向进行的,这种陈旧的暴力思维严重威胁人类文明的延续。

与西方不同,中华优秀传统文化向来具有热爱和平的传统,认为世界的本原不是“一”而是“多”,世界不是从一个本原衍生而来的,而是由多个元素和合共生而成的。所以,不需要用非和平的手段去消灭“多”,达成“一”。从古至今,中国追求的并不是同化他者,而是主张与他者共生。中国不惹事也不怕事,化解危机后必偃武而修文,休戈止息、大兴文教,不仅自己拒绝暴力,历史上还曾致力于塑造区域和平,今天则在联合国框架下致力于全球和平。这种热爱和平的思维可谓贯穿中华历史的始终,是中华文化的鲜明特点,也是全人类的宝贵文化财富,与西方具有浓重暴力色彩的“一元论”形成了鲜明对比,是当今全球范围内面临的国际冲突、国内暴力、文明相争、民粹肆虐等安全问题的解决之道。蕴含热爱和平价值观的全球安全

倡议,其提出的六个“坚持”为人类何以达成和平延续、实现各国共同安全指明了方向,有利于破解全球价值赤字。

### 全球文明倡议蕴含开放包容价值观

时代呼唤开放包容的价值观。文明只有海纳百川、大气谦和方能生生不息。然而,西方文化只愿求“同”,而不喜求“和”,难以容纳异质文明。随着全球地缘政治态势趋向紧张,在西方政客的煽动和炒作之下,国际社会各种“文明冲突”“文明优越”“白人至上”等不和谐论调沉渣泛起,狭隘的民族主义、零和博弈思维充斥在各类国际交往行为主中。尤其是个别国家以自身文明“价值观”为名划分敌友、拉帮结派的做法,给整个世界和平与发展、繁荣与进步带来巨大阴影,加剧了不同文明之间的仇恨与隔阂,严重阻碍了国际社会交流与合作,人类文明面前前所未有的挑战。

全球文明倡议蕴含开放包容价值观,能够解答人类如何实现世界文明交流互鉴,走向和合共生的未来。人类行为处事的理性,并非是天赋的,而是深受自身文化的影响,与人类文化存在互动关系。世界各大文明均有深受自身文化熏陶的理性思维,每种文明都有独特且珍贵的价值取向,为人类贡献着各种知识公共产品,因而世界文明本该百花齐放春满园。然而,自大航海时代以来,西方文明抢占先机,本该利用跨越式发展的机会带动人类文明一同繁荣进步,但从一开始,西方文明追求的便是“一花独放”。直到今天,西方国家虽然表面上声称尊重多元文化,但潜意识里依然认为,只有西方文明才是现代文明,现代化就等于西方化。当前,面对国际政治经济格局的复杂变迁,西方文明也陷入发展困境。一些西方国家深陷零和思维的桎梏,依然想要以西方文明同化其他文明,但西方文明自身越来越难以服

众,合作变得弥足珍贵,甚至良性竞争都正逐步滑向恶性竞争,世界呼唤具有包容取向的价值引领。

反而观之,中华优秀传统文化向来强调“美美与共”“多元和合”“和谐共生”,包容是中华文明的底色,也是中华文明5000多年来生生不息的根源所在。中华文明曾经历过数个至暗时刻,但都得益于包容的特质而凤凰涅槃、走向新生。新中国也接续传承了这一开放包容的价值观,万隆精神所体现的求同存异,正是开放包容的生动实践,时至今日也是中国外交思想的宝贵财富。开放包容,在这个迷茫彷徨的变局时代更显珍贵。全球文明倡议所提出的四个“共同倡导”,无不体现着中华文明的包容取向,若能够被理解践行,必将

在很大程度上破解全球价值赤字,世界文明百花园将更加繁荣。

习近平总书记在党的二十大报告中明确指出:“世界又一次站在历史的十字路口,何去何从取决于各国人民的抉择。”尽管人类发展面临严峻挑战,但我们还是要看到,“和平、发展、合作、共赢的历史潮流不可阻挡,人心所向、大势所趋决定了人类前途终归光明”。

世界该往何处去,时代所呼唤并有着深厚中华传统价值观底蕴的“三大全球倡议”给出了指引,唯有秉持求真务实、热爱和平、开放包容的价值观,人类才能协力塑造未来,从而臻全球善治。

(作者系复旦大学美国研究中心教授)

## 4·哲学

施璇▷▷

## 皮埃尔·布迪厄回击新古典主义经济学

## 5·文学

施爱东▷▷

## 把握民间文学学科发展新机遇

欢迎访问中国社会科学网

WWW.CSSN.CN

